



ROMÂNIA
UNIVERSITATEA BABEȘ-BOLYAI CLUJ-NAPOCA
Str. Mihail Kogălniceanu, nr. 1, 400084 Cluj-Napoca
Tel. (00) 40 - 264 - 40.53.00*; 40.53.01; 40.53.02 ; 40.53.22
Fax: 40 - 264 - 59.19.06
E-mail: staff@staff.ubbcluj.ro

RECTORATUL

Universitatea Babeș-Bolyai Competiția Excelenței 2010

Dosar Grup de Cercetare

Notă: Toate datele se referă la perioada 2005-2009

A. Grupul de cercetare

Numele grupului de cercetare	INSTITUTUL DE ISTORIE NATIONALA
Persoana de contact (nume, prenume, grad didactic)	Ghitta Ovidiu, Conf Dr.
Domeniul științific	Istorie
Adresa paginii web a grupului	http://hiphi.ubbcluj.ro/IIN
Adresa e-mail a persoanei de contact	aoghitta@yahoo.com

B. Programul de cercetare al grupului, rezultate preconizate în următorii 2-3 ani

Institutul de Istorie Națională (IIN) funcționează ca centru de cercetare în cadrul Departamentului de Istorie al Facultății de Istorie și Filosofie. Este continuatorul prestigiosului institut cu același nume fondat în anul 1920, în contextul organizării Universității românești din Cluj. Sediul său se află chiar în clădirea achiziționată în anul 1929 pentru a găzdui colectivul de profesori-cercetători preocupați, cu precădere, de aprofundarea istoriei Transilvaniei. Asumându-și programul școlii istorice clujene interbelice, **IIN** continuă investigarea sistematică a trecutului acestei regiuni, în acord însă cu discursul istoriografic contemporan, cu paradigmele interpretative, perspectivele metodologice și direcțiile tematice cultivate azi în Europa și S.U.A.

Modul de organizare a institutului, interdisciplinar, prin excelență, reflectă varietatea direcțiilor de abordare a surselor istorice și de analiză promovate de cei care-l alcătuiesc (cadre didactice titulare și doctoranzi). **IIN** este o structură federativă, ce reunește colective de cercetare autonome, afirmate treptat, după 1990: Institutul de Istorie Central-Europeană (**ISCE**), Institutul de Istorie Orală (**IIO**), Seminarul de Antropologie Istorică (**SAI**) și Centrul de Diplomatică și Paleografie Latină (**CDPL**). Ele s-au grupat sub egida **IIN** ca departamente ale acestuia, conștiente fiind de multiplele avantaje oferite de dialogul profesional mai larg, dar și de acțiunea concertată în vederea atragerii de resurse pentru cercetarea științifică și promovarea rezultatelor acesteia. În patrimoniul comun al **IIN** se află periodicele editate de centrele reunite: *Colloquia*, *Caietele de Antropologie Istorică* și *Anuarul Institutului de Istorie Orală (AIO)*. Funcționarea institutului este legată și de existența programelor masterale *Societate, artă, identități în Europa Centrală*, *Istoria și socio-antropologia epocii moderne* și *Istorie, memorie, oralitate*, dar și a școlii doctorale *Istorie, cultură, civilizație*.

IIA are ca misiune fundamentală promovarea cercetării istorice interdisciplinare, cultivarea inovației metodologice și conceptuale, colaborarea cu școlile științifice prestigioase din țară și din străinătate și crearea unor colective de cercetare alcătuite din profesori, doctoranzi și masteranzi

Programul de cercetare al **IIA** se concentrează asupra următoarele arii tematice:

1. Istoria regională-istoria națională-istoria europeană
2. Istoria istoriografiei: istoriografia Europei Centrale
3. Istoria socială: elite sociale, orașul și populația urbană în lumea medievală și modernă
4. Scris, tipar, cultură în Europa Centrală (medievală și premodernă)
5. Istoria bisericii și a vieții religioase: dezvoltare instituțională, identități confesionale, pietate și sentiment religios, solidarități confesionale, relațiile Biserică – Stat
6. Mentalități și imaginar: studiul imaginarului social, raportul identitate-alteritate
7. Antropologia istorică: istoria sensibilității, disciplinarea socială, gender studies, istoria alimentației și a consumului, istoria violenței, istoria loasirului
8. Înregistrarea, arhivarea și gestionarea mărturiilor orale despre perioada comunistă și istoria recentă românească
9. Holocaustul evreilor din Transilvania de Nord: crearea unei arhive de istorie orală, bazată pe mărturiile supraviețuitorilor evrei din Transilvania de Nord și a membrilor comunităților românești și maghiare care au trăit perioada 1940-1944.

Rezultate preconizate în următorii 2-3 ani:

1. Publicarea *Anuarului Institutului de Istorie Națională din Cluj* (serie nouă)
2. Includerea în ISI a tuturor publicațiilor centrelor reunite ca departamente în **IIN** și atragerea de colaboratori permanenți din centrele universitare de prestigiu
3. Publicarea a cel puțin 15 teze de doctorat pe direcțiile de cercetare cultivate de **IIN**
4. Organizarea anuală a sesiunii de comunicări a **IIN**, cu participare internă și internațională
5. Intrarea într-o rețea internațională de parteneriat academic în vederea obținerii finanțării pentru un proiect de cercetare major

C. Membrii grupului

Membri permanenți:

Numele și prenumele, grad did.	Facultatea, Catedra	Semnătura
Radosav Doru, Prof .Dr.	Istorie si Filosofie. Istorie Medievala si Istoriografie	
Nicoara Toader, Prof. Dr.	Istorie si Filosofie. Istorie Moderna.	
Pop Ioan Aurel, Prof. Dr.	Istorie si Filosofie. Istorie Medievala si Istoriografie	
Mitu Sorin, Prof. Dr.	Istorie si Filosofie. Istorie Moderna.	
Sabau Nicolae, Prof.. Dr.	Istorie si Filosofie. Istoria Artei	
Kovács András, Prof.Dr.	Istorie si Filosofie. Istoria Artei	

Nicoara Simona, Prof. Dr.	Istorie si Filosofie. Istorie Moderna.	
Ghitta Ovidiu, Conf. Dr.	Istorie si Filosofie. Istorie Medievala si Istoriografie	
Rüsz-Fogarasi Enikő	Istorie si Filosofie. Istorie Medievala si Istoriografie	
Craciun Maria Silvia, Conf .Dr.	Istorie si Filosofie. Istorie Medievala si Istoriografie	
Muresan Ovidiu, Conf. Dr.	Istorie si Filosofie. Istorie Medievala si Istoriografie	
Vekov Károly, Conf. Dr.	Istorie si Filosofie. Istorie Medievala si Istoriografie	
Costea Ionut Virgil, Conf. Dr.	Istorie si Filosofie. Istorie Medievala si Istoriografie	
Orga Valentin, Conf. Dr.	Istorie si Filosofie. Istorie Medievala si Istoriografie	
Sipos Gábor, Conf Dr	Istorie si Filosofie. Istorie Medievala si Istoriografie	
Radosav Maria Lucretia, Conf. Dr.	Istorie si Filosofie. Istorie Medievala si Istoriografie	
Miron Greta Monica, Conf. Dr.	Istorie si Filosofie. Istorie Medievala si Istoriografie	
Pál Judith, Conf. Dr.	Istorie si Filosofie. Istorie Moderna.	
Sava Ariadna Eleonora, Conf. Dr.	Facultatea de Litere	
Abrudan Elena, Conf. Dr.	Facultatea de Științe Politice și Administrative, Catedra de Jurnalism	
Aldea Maria, Lect. Dr.	Facultatea de Litere	
Marza Radu, Lect. Dr.	Istorie si Filosofie. Istorie Medievala si Istoriografie	
Barbulescu Constantin, Lect. Dr.	Istorie si Filosofie. Istorie Moderna.	
Lupescu Maria, Asist. Dr.	Istorie si Filosofie. Istorie Medievala si Istoriografie	
Florea Carmen, Asist.	Istorie si Filosofie. Istorie Medievala si Istoriografie	
Stan Lavinia Snejana, Cercet. Princ. III	Institutul de Istorie Orala	
Boda Adrian Gheorghe, Asist. Cercet. Stiint.	Institutul de Istorie Orala	

Membri temporari:

Numele și prenumele, statut	Facultatea, Catedra	Semnătura
Drd. Mihai Nicoară Teodor	Istorie si Filosofie. Istorie Contemporană și Relații Internaționale	
Drd. Gheorghe Negustor	Istorie si Filosofie. Istorie Moderna.	
Drd. Monica Mureșan	Istorie si Filosofie. Istorie Moderna.	
Drd. Dana Maria Rus	Istorie si Filosofie. Istorie Moderna.	
Drd. Ioana Alina Șuta	Istorie si Filosofie. Istorie	

	Moderna	
Drd. Nabăr Loredana Mihaela	Istorie si Filosofie. Istorie Moderna	
Dr. Ioana Cosman	Istorie si Filosofie. Istorie Medievala si Istoriografie	
Dr. Iulia Pop	Istorie si Filosofie. Istorie Medievala si Istoriografie	
Dr. Denisa Bodeanu	Istorie si Filosofie. Istorie Medievala si Istoriografie	

D. Se atașează dosarul individual pentru fiecare membru al grupului

Anexa 1 Decizia Consiliului Profesorat al Facultății de Istorie și Filosofie privind înființarea Institutului de Istorie Națională

Anexa 2 Publicațiile Institutului de Istorie Națională

Data:

19.03.2010

Semnătura:

Co-director, Prof. dr. Doru Radosav

Co-director, Prof. dr. Toader Nicoară



România
Ministerul Educației, Cercetării și Inovării
Universitatea „Babeș-Bolyai” Cluj-Napoca
Facultatea de Istorie și Filosofie
Str. M. Kogălniceanu nr. 1
RO-400084, Cluj-Napoca
Tel/Fax: +40 264 405326
Email: hiphi@hiphi.ubbcluj.ro
Website: <http://hiphi.ubbcluj.ro>



EXTRAS
DIN PROCESUL VERBAL
AL CONSILIULUI PROFESORAL
Din data de 2 martie 2010

La punctul 3 al ordinii de zi ”Diverse”, s-a pus în discuția consiliului înființarea Institutului de Istorie Națională.

Consiliul Profesoral al facultății a aprobat această propunere, în unanimitate.

Decan
Conf.univ.dr. Ovidiu Ghitta

ANEXA II : Publicații ale Institutului de Istorie Națională

Continuând o mai veche tradiție, Institutul de Istorie Națională încorporează în structura sa trei centre de cercetare cu preocupări distincte, Institutul de Istorie Central-Europeană, Institutul de Istorie Orală, Seminarul de Antropologie Istorică. Fiecare dintre aceste institute are propria publicație, iar această inițiativă integratoare urmărește alinierea la noile paradigme metodologice ale istoriografiei contemporane, privind interdisciplinaritatea și conectarea diferitelor metodologii și tradiții naționale de cercetare . Prin reunirea acestor publicații în cadrul unui centru de excelență, se va stimula performanța editorială a fiecărui grup în parte și va spori, deopotrivă, prestigiul instituției gazdă prin promovarea cercetărilor întreprinse sub egida Institutului.

1. CAIETELE DE ANTROPOLOGIE ISTORICĂ

*Caietele de Antropologie istorică, revista semestrială a Seminarului de Antropologie Istorică a reușit performanță de a fi editată cu periodicitate în ciuda dificultăților financiare și a „crește” calitativ de la an la an. Din anul 2009 această publicație a fost **indexată la categoria B+ de către CNCSIS**, având mari șanse ca pe viitor să devină o publicație ISI.*

Prestigiul de care se bucură revista se datorează în egală măsură **bordului internațional al revistei** care numără, alături de redactorul șef, Prof.dr. Toader Nicoară și a redactorului adjunct Prof.dr. Simona Nicoară, atât personalități remarcabile din universități europene precum: Prof.dr. Jean-Pierre Bois (Université de Nantes, France), Prof.dr. Chantal Millon Delsol (Université Marne-le-Valée, Paris, France), Prof.dr. Giovanna Motta (Universita degli studi "La Sapienza", Roma, Italy), Prof.dr. Péter Katalin (Történettudományi Intézet, Budapest, Hungary), Prof.dr. Marina Sozzi (Universita degli studi, Torino, Italy), Conf.dr. Ildikó Horn ("Eötvös Loránd" University, Budapest, Hungary), cât și celor din principalele centre universitare românești: Prof.dr. Barbu Ștefănescu (Universitatea din Oradea), Prof.dr. Alexandru-Florin Platon (Universitatea "Al.I. Cuza", Iași), Prof.dr. Vlad Laurențiu (Universitatea din București), Prof.dr. Paul H. Stahl (Institutul de Studii sud-est Europene, București), Cercet.șt. III, Marius Rotar (Universitatea "1 Decembrie", Alba-Iulia), Prof.dr.

Sorin Mitu, Conf.dr. Rűsz-Fogarası Enikő, Lect.dr. Constantin Bărbulescu (Universitatea "Babeş-Bolyai", Cluj-Napoca).

Publicația are **o pagină web**, <http://hiphi.ubbcluj.ro/hiphi/CAI/> în română și engleză, pe care sunt postate inclusiv rezumatele tuturor articolelor din numerele apărute. Din **2002** și până la finele anului 2009 au fost editate **15 numere** (unele duble) cu o paletă tematică variată, dovadă stând tot atâtea recenzii favorabile.

- Nr. 1 din ianuarie-iunie 2002 *O antropologie istorică în spațiul istoriografiei românești contemporane*
- Nr. 2 din iulie-decembrie 2002 *Istorie și violență*
- Nr. 3 din ianuarie-iunie 2003 *Familie și moralitate. Studii de gen în Europa centrală și sud-estică*
- Nr. 4 din iulie-decembrie 2003 *Istoria și antropologia corpului uman*
- Nr. 5-6 din ianuarie-decembrie 2004 *Oamenii și moartea în societatea românească*
- Nr. 7 din ianuarie-iunie 2005 *Sărbătoare. Celebrare. Comemorare*
- Nr. 8-9 din ianuarie-decembrie 2006 *Istorie și sensibilități alimentare europene*
- Nr. 10-11 din ianuarie-decembrie 2007 *Pentru o istorie a Loisirului*
- Nr. 12-13 din ianuarie-decembrie 2008 *Probleme de antropologie istorică*
- Nr. 14 din ianuarie-iunie 2009 *Lumea rurală și modernitatea*
- Nr. 15 din iulie-decembrie 2009 *Naționalism* (număr omagial dedicat Prof. univ.dr. Liviu Maior)
- Suplimentul Caietelor de Antropologie istorică din 2009 *Proceedings of the Alcoholism: Historical and Social Issues*, International Conference first edition, Alba-Iulia 28-29 August 2009, Editors: Marius Rotar, Tudor Roșu
- Pentru anul 2010 se află în pregătire un număr despre *calamități* și unul dedicat problemelor de *ecoistorie*

2. COLLOQUIA. JOURNAL FOR CENTRAL EUROPEAN STUDIES

Fondată în 1994, *Colloquia. Journal for Central European Studies* este o revistă academică cu referenți (peer review), publicată în limba engleză de Institutul de Studii Central-Europene al Facultății de Istorie și Filosofie a Universității "Babeş-Bolyai" din Cluj, deținând

propria **pagină web**: <http://institute.ubbcluj.ro/isce/colloquia.html> , isce_colloquia@yahoo.com

Revista se adresează unui public de specialitate din România și străinătate, pe care încearcă să-l familiarizeze cu cercetarea istorică din spațiul central și est-central European. Astfel, *Colloquia* dorește să faciliteze comunicarea nu doar între cercetătorii est-central europeni și cei din Europa apuseană, ci și comunicarea inter-regională, de multe ori obstrucționată de publicarea exclusivă în limbile țărilor respective. Pornind de la sugestia indusă de însuși titlul ei, revista încearcă să contribuie la stimularea unei culturi a comunicării. Acest scop este realizat prin accesibilizarea cercetării datorită publicării articolelor în limba engleză, prin inițierea și editarea unor discuții tematice referitoare la subiecte de interes în istoriografia europeană și prin substanțiale secțiuni de recenzii și prezentări de conferințe. Prin cele **15 numere** ediate de la apariție, revista încearcă să țină pasul cu avangarda domeniului și să ofere cititorilor săi o idee cât mai clară despre cele mai recente evoluții și cele mai noi tendințe în aria de cercetare.

Colegiul de redacție este format din istorici consacrați de la Universitatea Babeș-Bolyai Cluj, Facultatea de Istorie și Filosofie precum: redactorul-șef Maria Crăciun (conf.dr Catedra de Istorie Medievală și Istoriografie), Ovidiu Ghitta (conf.dr Catedra de Istorie Medievală și Istoriografie), Tamás Lönhárt (lector Catedra de Istorie Contemporană și Relații Internaționale) Mária Lupescu-Makó (asistent Catedra de Istorie Medievală și Istoriografie) Judit Pál (conf.dr. Catedra de Istorie Modernă), Toader Nicoară (prof.dr. Catedra de Istorie Modernă), Doru Radosav (prof.dr.Catedra de Istorie Medievală și Istoriografie), Ana Victoria Sima (lector Catedra de Istorie Modernă), Radu Mârza (lector Catedra de Istorie Medievală și Istoriografie), Elena Firea (doctorand Catedra de Istorie Medievală și Istoriografie).

3. ANUARUL DE ISTORIE ORALĂ

Anuarul de Istorie Orală a apărut din anul **1999**, cu o frecvență anuală, reprezentând publicația Institutului de Istorie Orală a Universității „Babeș-Bolyai” din Cluj-Napoca (<http://institute.ubbcluj.ro/iio>)

În cei aproape zece ani de activitate, anuarul a promovat o problematică istoriografică inovatoare metodologic și tematic, domeniul de bază fiind istoria orală. Printre temele pe care Institutul de Istorie Orală și implicit Anuarul și le-a propus să le abordeze se regăsesc problemele legate de memorie și biografie, repere metodologice și istoriografice în istoria orală viață publică și viață privată, al doilea război mondial, Holocaust, rezistența armată

anticomunistă, colectivizarea, represiunea și persecuția în perioada comunistă, minoritățile și grupurile sociale, viață religioasă în totalitarism. Este singurul periodic științific de istorie orală din mediul academic românesc și din mediul academic din zona Europei Centrale. Institutul de Istorie orală și Anuarul de Istorie Orală, la debutul lor, au fost evaluate ca atare și sprijinite în evoluția și dezvoltarea lor de către Institutul de Istorie Orală din cadrul Universității Bloomington Indiana, S.U.A, condus de Prof. David Ramsell și John Bodnar, istorici oralști recunoscuți pe plan internațional.

În cadrul **colegiului de redacție** al publicației s-au aflat personalități remarcabile ale comunității academice din România și străinătate, iar bordul revistei cuprinde cercetători și profesori din România și străinătate, precum: Prof.dr. Doru Radosav – Director (Universitatea Babeș-Bolyai), Prof.dr. Alessandro Portelli (Universitatea „La Sapienza”,Roma), Prof.dr. Dennis Deletant (Universitatea din Londra), Prof.dr. Lucian Boia (Universitatea din București), Acad. Alexandru Zub (Academia Română, Iași), Conf. dr. Ionuț Costea (Facultatea de Istorie și Filosofie-U.B.B.), Conf. dr. Valentin Orga (Facultatea de Istorie și Filosofie-U.B.B.), Lector. dr. Maria Aldea (Univ.Aix-en- Provence), Dr. Iulia Pop (Institutul de Istorie Orală – U.B.B.), Expert Dr. Cosmin Budeancă (Institutul de Investigare a Crimelor Comunismului în România), C.P.III dr. Lavinia Stan (Institutul de Istorie Orală-U.B.B.), Asist. cercet. drd. Adrian Boda (Institutul de Istorie Orală-U.B.B.).

De la debutul său, Anuarul a fost interesat atât de promovarea istoricilor consacrați precum și a cercetătorilor și doctoranzilor din cadrul Institutului, în cuprinsul celor **10 numere** editate până în prezent regăsindu-se articole ce reflectă temele individuale de cercetare cât și temele colective de cercetare ale Institutului. *Anuarul de Istorie Orală* este un cadru de afirmare a unui nou discurs istoriografic, apărut după 1990 în România, și de-o potrivă are și o serie de valențe multidisciplinare, fiind citat în lucrări de etnologie, sociologie și psihologie socială.

Data:

Semnătura:

Co-director Prof.dr. Doru Radosav

Co-director Prof.dr. Toader Nicoară